

Feladó szerkesztő
MURANYI JÓZSEF.
 Szerkesztőség:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Megjelenik minden nap
 délután 5 órakor.
 Egyes szám **2** krajcár.
 (4 fillér)
 Keziratot nem ad vissza
 a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, SZOMBAT, 1909. MÁJUS 22.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 115. SZÁM.

Előfizetési tábla.
 Kassán:
 Egész évre . . . 14.— K
 Fél évre . . . 7.— „
 Negyed évre . . . 3.50 „
 Egy órára . . . 1.20 „
 Vidéken:
 Egész évre . . . 20.— K
Kiadóhivatal:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Hirdetések petit sor szá-
 mitással díjszabás szerint

A nemzeti hadsereg.

Kassa, május 21.

Egyes közlések szerint az volna a magyar és az osztrák trón várományosának, a trónörökösnek, jövő királyunknak a fölfogása, hogy a belpolitikai kérdésekben a kormányok dolgozzanak a belátásuk szerint országai javán. A földolog, hogy Ausztriában a németiség, Magyarországon a magyarság fönnhatósága biztosítsák. Ellenben a legfontosabb közös ügyben, a véderő kérdésében az a nézet, hogy azt a mai szervezetéből kibolygatni nem szabad.

Ennek a nézetnek az volna az alap oka, hogy a haderő a mai szervezetében elismerten jó, ellenben nem lehet tudni, hogy egy új szervezet s a nyelvi szétoszlás után szintén képes volna-e a haderő megfelelni annak a fontos föladatának, hogy támadás esetén megvédje a birodalmakat, vagy sérelem esetén kellő megtorló eszközül szolgálhasson.

Ez a vélelem érthető megütőközést kelt politikai körökben, a függetlenségi pártban. A párt tudvalevőleg mindig azért küzdött s legerősebb csatáit vivta azért, hogy a nemzetnek saját hadserege legyen. Ennek az első fejlesztése volt 1867-ben a honvédség létesítésére az első lépések megtétele. De ma még a honvédség sem szerves egész. Csak a gyalogezredek-ből s a lovasságból állván, egyéb csapatai: tüzérség, szekereszet, műszakiak hiányoznak. Így csak a közös hadsereg kiegészítő része. A függetlenségi pártnak az az álláspontja, hogy a közös hadseregből ki kell választani az önálló magyar hadsereget. Erre kell törekedni, ebben kell dolgozni, ez a program egyik sarkalatos pontja, mert ahogy önálló gazdasági intézmények nélkül nem, akként önálló hadsereg nélkül sem képzelhető el nemzeti függetlenség.

Bécsben mindig féltették a haderő egységét. Már a boldogult Rudolf trónörökösnek is benne volt a programjában, hogy a fejlődés törvényei s a nemzeti szellem ébredése sok dologban eszközölhet változtatásokat, de a katonai ügyeket nem kell bántani. Szóval tartózkodás az

egész vonalon, az ugynevezett egységesség szigorú megőrzése. Osztrák Landwehr vagy magyar honvédség: egyre megy a közös hadsereggel, csak az egyenruha változik. De azért a magyar honvéd is a kétfejű sást viseli a kardbojtján. A magyar királyi csendőrtiszt is. De még a magyar királyi korona uradalmakon alkalmazott méneskari tiszt is. Mi köze a magyar honvédnek, a magyar rendőrnek, a magyar lótenyésztési hivatalnoknak egy idegen állam címeréhez? Semmi. De azért viselik az osztrák cimert, mert ez az egységesség szimbóluma Bécs előtt. Annál fölháborítóbb és szégyenletesebb minden, hazája ügyében gondolkodó magyar ember előtt. És egyik fontos oka annak, hogy miért nem adják egyes magyar szülők fiaikat a katonai pályára. Az orvosi pályán ma a megélhetés nehéz, a katonai hatóságok pedig már ötezer koronás jutalmakat ígérnek annak, aki hat évig hajlandó katonarvos lenni, még sincsen elegendő jelentkező. Nincs annak az embernek egy árva garas ára pszichológiája sem, aki ebben a tényben nem látja meg az arculütött nemzeti érzést.

Hát aztán így jobb a véderő, mintha nemzeti alapokon állna? Olyan veszedelem a nemzeti érzés, a nemzeti nyelv, hogy attól félni kellene? A krími hadjáratban a győzedelmes francia, angol, török hadakat három nyelven vezényelték, pár év előtt az óriás Khinát egy hozzáképest maroknyi európai csapat verte le, amelyet pedig négy nyelven vezényeltek. S elvégre a mi haderőnk ma is háromnyelvű: német, magyar és horvát.

Ezen tényeknél fogva a függetlenségi párt soha sem fogadhatja el azt az álláspontot, hogy a jogos nyelvi köteleességek teljesítése veszélyeztetné a véderő egységét. Ellenkezőleg az adna neki olyan nemzeti tartalmat, amely ma nincsen benne.

Az Omke közgyűlése.

Az önálló bank mellett.

Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesület kassai kerülete vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta évi rendes közgyűlését, Vízny Domokos elnöklété alatt, a tagok élénk érdeklődése mellett. A központ részéről dr.

Katona Sándor, az Omke titkára jelent meg, akit az elnök a határozatképesség konstatálása után szívesen üdvözölt. A jegyzőkönyv hitelesítésére Beller Károly és Binder Ernőt kérte fel a gyűlés.

Ezután Katona Sándor dr. hosszabb beszédben fejtegette az Omke teendőit a jelenlegi politikai és gazdasági helyzetben. A központ üdvözlését tolmácsolja s kiemeli azt a buzgó tevékenységet, amelylyel a kassai kerület a vidéki gócpontok elsői közé emelkedett. Szükség van az összetartásra, mert a magyar kereskedők gyöngék és elnyomottak. A művelt nyugaton a törvényhozást, a magasabb politikát a kereskedelmi és ipari érdekek mozgatják, sőt ezt a jelenséget látjuk a Balkánon is, ahol tervszerű iparfejlesztési politikát folytatnak. Erre jellemző, hogy Görögországban egy terhes adójavaslattal szemben az elégedetlen kereskedők a király elé járultak panaszuikkal s a pénzügyminiszter javaslatával együtt elbukott.

Nálunk ezzel szemben antimerkantilista áramlat kapott lábra, még pedig abban az időben, amikor legerősebb a gazdasági függetlenség hangoztatása. Az agrár irányzat felül kerekedik és nem éri be kiváltságos helyzetével és azzal a ténnyel, hogy a törvényhozás és a közigazgatás az ő kezében van. A kereskedőosztály a támadásokat csak felfogja, de vissza nem veri az ütéseket. Az Omke a kereskedőknek az a szervezete, mely beigazolta, hogy összetartással sikerrel lehet megvívni a harcot. Kiváló példa erre az adóreform elleni küzdelem. Az országos agitációnak meg lett az az eredménye, hogy ha a helyzet nem is javult, de lényeges terheket sem zúdított a kereskedőkre. Az agráriusok tendenciájának megvilágítására felhossa a szerb vámháborút. Az agráriusok szükkeblű vámpolitikája majd hogy európai konflagrációt zúdított reánk. Az agráriusok kimutatták, hogy az iparért áldozni nem akarnak. A nemzeti ellenállás és a tulipánmozgalom idején is így volt. Minden áldozatot a kereskedőtől követeltek.

A következményeket is a kereskedő sanyli meg, a rossz kiegyezéssel, mely különösen a vasúti tarifa teljes vereségét eredményezte. Most ismét borús a láthatár. A válság magya az önálló bank. Az Omke feltétlenül a bankönállóság mellett foglal állást. Fontos kérdés a készfizetések felvétele. További fejtegetéseiben úgy véli, hogy a bankmozgalomnak nem lesz eredménye, de azért mégis örömmel fogadhatjuk, mert felforgatja a mai helyzetet, és ez után csak olyan következhetik, amely alatt a helyzet javulni fog. Az ellen azonban az Omke előre is tiltakozik, hogy egy új nemzeti küzdelmet provokáljanak a kereskedők bőrére. (Ugyan? Ugyan?)

A mai helyzet mellett az Omke nem adhat részletes programot. Marad az a tényező, ami eddig volt. A kereskedők és az iparosok tervbe vett választói ligáját helyesli, de csak a kellő garanciák után csatlakozik hozzá.

A központi kiküldött beszédét élénk tetszéssel honorálták.

: Menyasszonyi kelengyék. :
 : uri- és női divatcikkek. :
 : selymek és divatkelmek :
 : : csakis ujdonságok : :
 : : nagy raktára : :

KOLUMBY VILMOS

Kassa, Fő-utca 54. sz.

(Szinházzal szemben.)

Határozott szabott árak.

Az indítványok során részletesen foglalkoztak a szövetkezeti kérdéssel. Az iglói kereskedők a Ksod. által létesített szövetkezett ellen panaszkodtak, mely évi 500 ezer korona forgalomtól vonja el őket. Emiatt adójuk leszállítását kérik. Víz Domokos a katonatisztek fogyasztási szövetkezete körül fennálló anomáliákat tette vita tárgyává.

A központi kiküldött a panaszokra kijelenti, hogy bár az Omke a legnagyobb odaadással akarná orvosolni a bajt, sikert nem érhet el, mert a földmívelési kormány működésének irányzata éppen az, hogy horribilis szubvenciókkal támogatja és dédelgeti a szövetkezeteket.

Ezzel a napirend kimerült.

Katonaság és az ipar.

(Honvédtisztek a Bauernebl sörgyárban.)

A kassai honvédkerület tiszti iskolája igen üdvös érdeklődést tanúsít a magyar ipar iránt. A tisztiskola hallgatói sorra látogatják Kassa számottevő iparteleit. Nem rég a Franck-féle pótkávé gyárat keresték fel, szerdán pedig Bauernebl és fia kassai sörgyárát tekintették meg. A tiszti iskola növendékeit, akik a vezető tanárok társaságában érkeztek meg, a gyár vezetősége lekötelező szívélyességgel fogadta s végig kalauzolta az érdeklődő társaságot a modern gyártelepen.

A társaság előbb a maláta-gyár berendezésével ismerkedett meg, az árpa átvevő és tisztító helyiségek megtekintése után, a Gordeff-féle maláta szárító lepte meg a tiszteket modern technikai berendezésével. A maláta szárító ugyanis nyers-olajtűzelésű rendszerrel van felszerelve, ami ilyen nemben másutt nem látható. Ezután az akkumulátor-telepet nézték meg, mely elmésen az éjjeli világítást szolgálja.

A sörgyár megtekintésénél különösen lebilincselte a látogatókat a Rodarovszky-féle nyersolaj rendszerű tüzelés, továbbá a gőzfőzés. A főzésnél ugyanis a tűz melegét már nem alkalmazzák, hanem forró gőzcsövekkel veszik körül a főzőedényeket. Ez is a modern technikának egyik vívmánya. A gépház is nagyon tetszett, továbbá a pince hűlőhelyiségek s az ott felszerelt jéggépek. A sörgyár pincéjének hőmérséklete a rendelkezésre álló gépek segítségével mintegy 12 fokra hűthető le. A pincében ez idő szerint 13 ezer hektoliter sörkészlet van óriási hordókban.

A Bauernebl és fia sörgyár modern felszerelése, mely az újítások alkalmazását tekintve, az ország valamennyi sörgyára között a legmodernebb technikával van berendezve, méltán meglepte s bámulatra ragadta a látogatókat. A modern átalakítás ifj. Bauernebl Szilárd kiváló szaktudását s elsőrangú technikai ismereteit dicséri, aki mint cégtárs, a sörgyárt a mai nivóra fejlesztette. A társaságot a maláta és sörgyárban Truskovszky Béla irodavezető kalauzolta. Utána a vendégszeretetről ismert cég a tisztikart megvendégelte s a társaság egy tanulságos látogatás után a legkellemebb emlékekkel távozott a gyárból.

Szenzációs válópör.

A méltóságos asszony és a férje.

Egy híres szép asszony élete jut a közeljövőben újabb fejéhez. Olyan fejéhez, amely talán csak ismétlése egy előbbinek, motívumaiban, szereplőiben azonban teljesen új. Neveket említenem nem lehet, mert a dolog még nem befejezett, de Budapest jobb társaságaiban már néhány nap óta élénk szóbeszéd tárgya.

Az asszonynak, akiről a fáma szól, egy ismert budapesti pénzkapitás a férje, még pedig a második férje. Az első egy európai

hírű tanár volt, akitől mostani férjének kedvéért vált el. Mióta a második házassága megtörtént, azóta nem igen hallatott magánéletéről semmit és mindenki meg volt győződve, hogy boldog családi életet él. Néhány nap óta azonban az ellenkezőről sütnak, sőt vannak, akik határozottan tudják, hogy a férj válik. Az első ok, hogy a szerelem dugszagú inyence ráunt már nejeére, a második pedig — és ez volna az, ami olyan hirtelen előidézi a válást, — hogy a férj keresett már egy másik asszonyt, akivel inkább feltalálni véli a boldogságot.

A másik hölgy egy ismert operaénekesnő, aki csak nemrég tért vissza Amerikából. Az énekesnőről már a télen beszéltek, hogy válik az urától, a meglepő hírt azonban az énekesnő maga cáfolta meg nyilatkozattal.

A válás tehát még akkor nem volt aktuális. Ugy látszik, nem tudta nyélbe ütni újabb házasságát, mert a pénzkapitás neje nem akart elválni az urától.

Most azonban váratlan fordulat állott be. „Közgazgatási életünk előkelősége“ és neje ugylátszik megegyeztek a válásban, még pedig azzal a feltétellel, hogy az asszony kap egy millió korona végkielégítést és ezer korona havi apánázt.

Mihelyt a bíróság mindkét válópörben kimondta az ítéletet, meglesz az esküvő és a pénzkapitás ép olyan boldogan fogja az anyakönyvvezető elé vezetni új menyasszonyát, mint néhány évvel ezelőtt a másikat, a régit, a csodaszépet, aki az ő kedvéért hagyta ott az első urát.

Nincs a dologban semmi meglepő, semmi lehetetlen. Sőt az sem kizárt dolog, hogy az operaénekesnő sem az utolsó feleség. Lehet, hogy ebben a szerelmi körberben akad még egy hölgy, aki majd eléri azt, a mire az előbbiek nem voltak képesek: elhítenni s éreztetni a szerelemben szeszélyes pénzkapitással, hogy ő az igazi.

A szerelemben pedig mindig az az igazi, aki után csak vágyakozunk, de aki a — másé . . .

Mise után a halálba.

Egy kassai urleány tragédiája.

— Szíven lőtte magát. —

Egy kassai, előkelő családból származó urleány tegnap tragikus körülmények között fejezte be ifjú életét. Sáros-Kisfaluban a szívébe lőtt s meghalt.

Sóvári Schneider Szilárd miniszteri osztálytanácsos özvegye, miután férje 4 évvel ezelőtt az angeri fürdőhelyen szívizélhüdesben meghalt, — gyermekeivel Kassára költözött s azóta itt csendes visszavonultságban élt. Nyári tartózkodásra e hónap 15-én Sároskisfaluba költözött, ahol egy nyári lakot bérlet.

Az özvegy 21 éves, viruló szépségű leánya, tegnap, áldozó csütörtökön nővére és édesanyja társaságában misét hallgatott a hernádszentiváni bérczi templomban. Mise után a család visszatért s a leány a házhoz tartozó kertbe ment. Néhány perc múlva hatalmas dördülés hangzott el. A család büszkesége, kedveltje: Pistike, a 21 éves leány holtan feküdt a kertben. *Állótte egy forgópisztolylyal a szívet s azonnal meghalt.* Anyja és nővére ájultan roskadtak a szerencsétlen leány holt tetemére.

A rettenetes tragédia váratlanul történt. Egy sor írás nem maradt az öngyilkos után. Bár az sincs kizárva, hogy véletlen szerencsétlenség történt, mely megölte Schneider Stéfániát.

Tegnap volt évfordulója annak, hogy a leány édesatyja meghalt s a leány abban az órában oltotta ki életét, mikor az szívszél-

hüdesben meghalt: délelőtt 11 órakor. Halálát mélyen sujtott családján kívül kiterjedt rokonság, a többi között: gróf Csáky, báró Strahlendorf, Máriaassy, Stekker és Spornovics családok gyászolják. Szombaton temetik.

HIREK.

— **Háziezredünk az asperni ünnepen.** Az asperni győzelem századik évfordulóját, mint ismeretes, ma pénteken és szombaton üli meg a közös hadsereg. Az ünnepeken képviseltetik magukat a csatában annak idején résztvevő összes ezredek. Ezek közé tartozik a kassai 34. gyalogezred is, a mely *Mladenovits* ezredesből, egy századosból és egy főhadnagyból álló tiszti küldöttséggel képviselteti magát. Az ünnepekre elment továbbá egy őrmester az *ezred zászlójával*, egy szakaszvezető, egy tizedes és egy gyalogos. Az asperni dicsőséges csata emlékére holnap szombaton a kassai 34. gyalogezred emlékünnepet rendez. Az egész helyőrség kivonul holnap reggel a katonai gyakorlóterre, hol a legénység és tisztikar tábori misét és alkalmi beszédet hallgat. A 34. g. e. Kassán állomásozó legénysége díszützet ad. Délben a legénységet megvendégelik.

— **A kassai Atlétikai Club közgyűlése.** A kassai Atlétikai Club e hó 23-án délelőtt 11 órára tüzte ki ez idei közgyűlést. Miután azonban az nap érkeznek Kassára a lebergi egyetemi football-játékosok, akiknek fogadásánál és kalauzolással a Club tagjai nagyrészen el lesznek foglalva, az elnökség úgy határozott, hogy a közgyűlést egy később közhírré teendő napon fogja megtartani. Az elhalasztásról ez uton értesítjük a Club tagjait.

— **Meghiusult öngyilkosság.** *Irmán* Ilona pincérleány tegnap tulsötétnék látta az életet. Lehet, hogy ehhez a sötéten látáshoz az is hozzá járult, hogy a derék honleány nagyokat áldozott Bachus-oltárán s ingatag álláspontot foglalt el a sok ital után. Akármilyen okozta legyen is ezt a komor lelkiállapotot, Irmán Ilona komoly elhatározással meg akart halni. Pisztolyt vett és önmagára lőtt. De nem talált. A lövésre berohantak a házbeliék s kicsavarták kezéből a fegyvert. Közben megérkeztek a mentők, de mivel sebesülés nem történt, nem a kórházba, hanem a rendőrségre szállították. Irmán Ilonát most megbüntetik.

— **Jótekonny adomány.** Kitzbichler György vállalkozó egy fogadásból eredő 5 korona összeget a Kassai Iparosok és Munkások betegsegélyező egyesületének adományozott, amiért az elnökség ez uton hálás köszönetét fejezi ki.

— **A József kir. herceg Szanatórium-Egyesület közgyűlése** Budapesten f. hó 23-án d. e. lesz a Margitszigeti felső vendéglőben. A közgyűlés után társaság lesz, egy teritek ára 4 korona. Az egyesület elnöksége a vidékről felutazók részére nemcsak féljegyéről gondoskodott, hanem a Royal szállóban szobákat is lefoglalt és az egyesületi tagoknak a szobák árából 10% engedményt eszközölt ki. A Budapestre utazók kéretnek egy nappal előbb a szobákat és társaságukat az egyesületi irodában (IX. Lónyai-utca 47.) megrendelni. A kik a közgyűlésre az egyesületi irodából 23-án d. e. 10 órakor indulnak, azok hajójegygyel kombinált ingyen belépőjegygyel lépnek a szigetre.

— **A lengyel-magyar football mérkőzés.** A lebergi egyetem ifjusága a régi híres, magyar-lengyel testvériségnek és barátságának a sport tereen való felújítása végett, városunk ifjuságával vasárnap délután összeméri sport erejét. Bizonyos, hogy más

városban külföld érdeklődés fogadta volna a lengyeleket. De mert ők éppen Kassához ragaszkodtak, melynek történeti hírneve a lengyelek között közismert, meg kell becsülnünk ezt a kitüntető érdeklődést, a magunk érdeklődésének tanúsításával. Kassa közönsége minden iránt szívesen lelkesedik, a sportszeretet azonban minálunk még nagyon kezdetleges. Remélhetőleg ez alkalommal szakít a közönség a közönytől s vasárnap ellepi a Rákóczi-körúti sportpálya tribünjét, hogy tanuja legyen egy izgalmas sport mérkőzésnek. A Kassai Atletikai Club különösen nagy örömmel látja a tribünökön a város hölgyeit, akiknek jelenléte dísz kölcsönöz minden nyilvános aktusnak. Derüljön kedvre a lengyel a magyar nők érdeklődésétől. Különbözik úgy tudjuk, hogy előkelőségeink közül már is igen sokan váltották meg Quirsfeld János sportüzletében páholyukat s így kilátás van arra, hogy ezuttal nem üres tribün előtt fog a valóban mindig izgatott és érdekes labdarugó mérkőzés lefolyni. A lengyel fiúk vasárnap délelőtt fél 10-kor érkeznek Újhely felől, a club hivatalosan fogja a lengyel testvéreket a pályaudvaron fogadni. Kívánatos volna, ha városunk közönsége is minél nagyobb számban lepné el a pályaudvart, hogy a fogadtatás imponáló és főleg lelkes legyen. A mérkőzés vasárnap délután pontban 4 órakor kezdődik a sporttelepen.

— Uj jövedelmi forrás. Iglóiról jelentik: Az iglói erdőségekből a viperafajzat szokatlanul elszaporodott. Most jutalmat tűztek ki a viperairtóknak. A vipera-irtással érdemes foglalkozni, mert fejéért ötven fillért kap a beszállító a vármegyétől. A ki tehát foglalkozást akar, az jelentkezék Iglón. Kissé veszedelmes foglalkozás, de hát ingyen nem adják a pénzt.

— Visszatérés a természethez. Az „előkelő” amerikai társadalom mostanában furcsa divatot honosít meg. Az ételeket minden evőeszköz nélkül tálalják fel, boldoguljon velük mindenki úgy, ahogy tud. Hiszen valamelyest gondoskodunk róla, hogy kés, villa, kanál nélkülözhető legyen, de azért — nekünk legalább — furcsa ez a „legújabb” divat az étkezésnek. Az ebéd kaviárral kezdődik, mely piritott kenyéren kerül az asztalra, utána osztriga következik, majd leves csészékben, amihez ismét piritott kenyérszeleteken gombát esznek. Most ürökötlet következik, melyet bizony kézbe kell fogni, mert kés, villa nincs, végül sült burgonya, spárgasaláta, eper és csöpp torták. Ebéd után kávé s tán itt érezhető legjobban a kanál hiánya. Várni kell ugyanis, míg a cukor elolvad, aztán a kávé forgatásával kell a megolvadt cukrot elkeverni az egész kávéban. Az újfajta étkezés már nagyon felkapott s nem is előkelő ember, akinek az asztalára evőeszköz kerül.

TÁVIRAT — TELEFON.

A városok kongresszusa.

Budapest, május 21.

A városok kongresszusát az Újváros-háza nagytermében ma délelőtt nyitotta meg Bárczy István fővárosi polgármester nagy beszéddel, amelyben utalt a városok hivatására, nagy feladataira és az erre szükséges eszközök megszerzésére. Az első előadó Thüring Gusztáv, a fővárosi statisztikai hivatal igazgatója volt.

Üdvözlük Kossuthot.

Budapest, május 21.

Az ország minden részén lévő függetlenségi pártkörök egymásután tartanak gyűléseket, amelyeken az önálló bank mellett foglalnak állást és üdvözlük Kossuthot.

Politikai körökben nagy jelentőséget tulajdonítanak gróf Festetics Tasziló látogatásának és annak a hírek, hogy a király a jövő héten ismét Budapestre érkezik.

Rauch bán utja.

Budapest, május 21.

Rauch báró horvát bán tegnap Bécsben volt, ahol a király kihallgatáson fogadta. Ma visszaérkezett Budapestre, este pedig Zágrábba utazik.

Az asperni ünnep.

Bécs, május 21.

Az asperni ütközet száz éves fordulóját ma ünnepelték meg a király részvételével. Az ünnepen résztvettek a főhercegek és a Reichsrath tagjai is. Az ünnep folyamán a király letette a készülő emlékszóbor alapkövét.

Hohenlohe herceg fogságban.

Budapest, május 21.

A Népszava mai száma azt a feltűnést keltő hírt közölte, hogy az alsókubini főszolgabíró pánszláv agitátornak nézte Hohenlohe herceget és letartóztatta. A herceg hiába szabadkozott, három napig fogva tartották. Illetékes helyen kijelentik, hogy a Népszava értesítése nem fedi a valóságot.

A szabadkai gyilkosok.

Szabadka, május 21.

A szabadkai gyilkosság szereplőit ma délelőtt 10 óráig még nem szembesítették egymással. Klein Lipót Pál még mindig azt hangoztatja, hogy csak üzleti összeköttetésben volt Haverda Máriával, Vojtha Antal pedig konokul tagad.

Szerb egyházi gyűlés.

Karlóca, május 21.

Bogdanovics patriárka értesítést kapott, hogy a király hozzájárult a szerb egyházi szinódus rendkívüli összehívásához. Erre a gyűlésre királyi biztost nem fognak kinevezni.

Nyertes sorjegyek.

Budapest, május 21.

Az osztálysorsjáték mai húzásán 60 ezer koronát nyert a 46826, ötezer koronát a 32937 és kétezer koronát pedig az 50747. számú sorsjegy.

GYERMEK.

leányka- és fiú cipőink elismert **legjobb minőségűek.**

Árunk olcsósága — tekintettel a talpba vésett szigoruan szabott árakra —

feltűnést keltenek.

„TURUL” cipőgyár r. t. kassai fő-raktára **Fő-utca 26. sz.**

Egy álarcos bál epilógusa.

— Regény három részben. — 48

Angolból fordította: Dr. Szabó László.

Fél órával később Hatch elbucszott Dicktől, magával víve egy ténztartó fene-kén annak véréből három cseppet.

III.

Hatch hűségesen elmesélte Van Dusen-nek küldetésének eredményét.

— Dr. Walpole vallomása — szöveg a Gondolkodó Gép pár pernyi elmerülés után — ezt a bonyolult problémát nevet-ségesen egyszerűvé varázsolja át. Ebből a vallomásból merített két szempont konzek-vencialiter oda mutat, hogy Herbert semmi esetre se lehetett a Betörő, aki az autóval megszókött. A harmadik szempontot azt majd én fogom kikutatni.

Hatch csak állt ott némán, egy szó sem jött az ajkára.

— Nos Mr. Hatch — folytatta a Gon-

dolkodó Gép — önt ugye 1898-ban Oxford-ban doktorrá avatták?

— Igen — szöveg Hatch gépiesen.

— Herbert meg a mint az előbb mondta, a kollegája volt az egyetemen. Most pedig arra kérem, legyen szíves annak az évről a nyomtatott értesítőjét megkeríteni, már t. i. az Oxfordi egyetem értesítőjét, a melyben az akkori összes hallgatók nevei benne vannak.

A lakásomon van épen egy — szöveg Hatch.

— Hozza el kérem, de azonnal.

Hatch kisetett s a Gondolkodó Gép eltűnt a laboratóriumában. Mikor ismét kijött onnan, a riporter már ott ült a fogadó szoba egyik karosszékeiben, tenyereivel támogatott fejével. A tudós professzor ábrázata megint csak olyan kifürkészhetetlen volt, mint mindig.

— Itt van az értesítő — szöveg Hatch s átadta a füzetet.

A Gondolkodó Gép hosszú, vékony ujjába vette a füzetet s két vagy három lapot fordított belőle. Ekkor megállt s mutatójával végig sietett ezen a lapon.

— Ah! — kiáltott most fel. — Jól gondoltam.

— Mit gondolt? — kérdezte Hatch kíváncsian.

— Megyek és felkeresem Meredith urat — szöveg ez felet helyett. — Találkozott már ön vele?

— Nem.

— Akkor jöjjön velem.

Mr. Meredith az újságokból értesült Dick Herbert letartóztatásáról. Lányának ugyancsak szemrehányásokat tett, hogy ilyen emberrel viszonya volt. Dollie meg sirt, síratta imádottjának immár bebizonyított hűtlenségét és becstelenséget gyalázatát.

(Folyt. köv.)

Közgazdaság.

— A kassai népbank alaptőke emelése. A kassai Népbank 1897. évben 360000 koronára emelte alaptőkéjét. Az utolsó tőkeemelés óta a szolidan és nagy körültekintéssel vezetett bank üzletköre mindinkább tágult s az intézet jelentősége a helyi piacon annyira fejlődött, hogy az igazgatóság újabb részvények kibocsátásával az alaptőke felemelését határozta el. Ez az elhatározás, mely a kipróbált szilárdságu Kassai Népbank újabb megerősödését és további fejlődését van hivatva biztosítani, bizonyára szíves fogadtatásra talál a kassai pénzpiacra. A népbanki részvények keresett értékpapírok s így a részvényjegyzésre való felhívás széleskörű érdeklődést fog kelteni. Ugy értesülünk, hogy a jelenlegi 360000 korona részvénytőkét a kassai népbank 600000 koronára kerekíti ki újabb részvények kibocsátásával s a tartalékalap némi igénybevételeivel. Az új részvényekből 1000 darabot bocsátanak ki 150 korona névértékkel. Miután az új részvények a régi részvényeseknek igen kedvező feltételek mellett lesznek felajánlva, kétségtelen, hogy a Kassai Népbank kibocsátási akciója fényes sikerrel fog járni. Az intézet vezetőségét a tőke szaporításnál főleg a közönség érdeke vezette s azon szempontok, melyek a szépen fejlődő s kitünő renoméjú intézet jövő fejlődésének feltételeit tartalmazzák. Olvasóközönségünk figyelmét felhívjuk az intézet által e tárgyban mai lapunkban közölt közgyűlési meghívóra.

KASSAI NÉPBANK R.-T.**Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)**

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskékre és cheque-számlára a legelőnyösebb feltételek mellett.

Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitel engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.

Felvilágosítások készséggel adatnak.**SZULTÁN**

nagyon kellemes, tiszta ízű, szén-savban gazdag, lithion-tartalmu ásványvíz.

Gyógyító és ilitő ital.

Lithium tartalma következtében sikerrel alkalmazható vese-, húgykő- és hólyag-bajok esetében, továbbá a légző- és emésztőszervek hurutos bajainak gyógyítására.

Hugyhajtó és hugyoldó!**SZULTÁN**

Lithion-gyógyforrás-vállalat.

Kutkezelőség és központi iroda:

EPERJES.Igazgatóság: **BUDAPEST.**

IV., Ferenc József-rakpart 22. sz.

Kapható Kassán minden ásványvíz-kereskedésben és vendéglőben.

Hiretések felvételnek a kiadóban**BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA**

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR **KORONA SÖR** **SÖTET BAJOR-SÖR**

Legujabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállítanak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nemkülönben árjegyzékkel kívánatra a serfözde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfözde söre méretik ki.

Építési telkek,melyek a volt **gr. Andrássy-féle kert** felparcellázása folytán keletkeztek. — Kassán, a belvárosban, a gőzfürdő közvetlen közelében parcelláinkint ügyvédi irodánkban **Kassán Fő-utca 25. szám alatt** eladás alá bocsátatnak.

Ugyanezen telkekre Halmos Jenő mérnök, építési vállalkozó tisztviselőtelepet is tervezett, s az építeni szándékozóknak szükség esetén az egész építési költséget olcsó amortizációs kölcsön alakjában rendelkezésre bocsátja.

Bővebb értesítést nevezett mérnök urnál, valamint a mi ügyvédi irodánkban is nyerhetnek az érdeklődők.

Dr. Halmi Béla és Dr. Halmi Félix ügyvédek Kassán, Fő-utca 25. sz.

KASSAI NÉPBANK.**Közgyűlési meghívás.**

A „Kassai Népbank“ t. c. részvényesei ezennel meghívotnak a Kassán 1909. június hó 3-án d. u. 4 órakor az intézet saját üzleti helyiségeiben (Fő-utca 22-ik szám, I. emelet) tartandó

rendkívüli közgyűlésre.**A KÖZGYŰLÉS TÁRGYAI:**

1. Igazgatósági javaslat az intézeti alaptőke felemelése tárgyában.
2. Az intézeti alapszabályok módosítása.
3. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 3 tagu bizottság megválasztása.

Kassán, 1909. május hó 18.

AZ IGAZGATÓSÁG.

JEGYZET: Figyelmeztetnek a t. c. részvényesek az alapszabályok 24. §-ának azon intézkedésére, hogy akik a közgyűlésen szavazataikat érvényesíteni akarják, részvényeiket legkésőbb a közgyűlés megkezdéséig — szavazati jegyeiknek kiállítatása végett — az intézetnél letétmenyezzék.